

走过62年历史的全运会——

# 展现竞技魅力 激发健身热情

本报记者 陈晨曦

## 奋斗征程 体育足印

第十四届全运会日前迎来开幕倒计时100天的重要节点。全运会，这项走过62年历史、代表中国体育最高水平的综合性赛事在不同时期都留下了深刻烙印，从“发展体育运动，增强人民体质”到“全国一盘棋”，再到如今的“全民全运”“全运惠民、健康中国”，从一个侧面反映了这项体育盛会在社会的发展变迁中展现的光彩与成就。

## 展现体育事业成果

20世纪50年代末，在“发展体育运动，增强人民体质”口号的激励下，以新中国成立10周年为契机，第一届全运会于1959年9月13日在北京工人体育场开幕。

首届全运会共设36个比赛项目和6个表演项目，来自29个代表团的10658名运动员参加了比赛。会徽由金色跑道、金色麦穗和红色“1”字组成，麦穗代表新中国成立以来丰硕成果，而似乎要冲出跑道的1字恰似上升的“箭头”，象征着当时人们热火朝天建设新中国的激情。

诗人郭小川曾这样描述全运会带来的感受：“作为观众的一员，我（也许还有很多人跟我一样）倒并不是经常特别关心谁胜谁负。而经常使我格外关切和折服的，却是优秀运动员的那种坚强的意志力，那种勇敢、那种机智、那种敏捷、那种生气勃勃的气魄、那种青春的美。”游泳名将穆祥雄以1分11秒1的成绩超过男子100米蛙泳世界纪录，此外，在飞机跳伞、小口径步枪以及航空模型等项目上，都有超过世界纪录的佳绩产生。

在前三届全运会上，共计67人47次超过30项世界纪录。全运会的成功举办激发了全国人民参加体育锻炼的热情，向世界展示了新中国体育的风采和中国人民热爱体育的昂扬姿态。

从第五届开始，全运会陆续作出一系列改革和调整：项目设置与奥运会接轨、全运会放在奥运会次年举行，奥运会奖牌和成绩带入全运

## 核心阅读

全运会是代表国内体育最高水平的综合性赛事。回顾走过的62年历史，全运会在不同时期都留下了深刻烙印，既培养了大批竞技体育人才，也激发了群众参与健身运动的热情。如今，从体育大国向体育强国迈进的征程中，全运会正发挥着重要作用。

会等。在新中国竞技体育的发展历程中，全运会发挥了重要的作用。

全运会的举办，既凝聚人心、振奋精神，也推动着体育产业和城市的发展，高水平的体育赛事不仅激发了群众的体育锻炼热情，新建或改建的场馆设施也丰富了人民群众的体育、文化生活。

## 助推竞技体育加速

从1984年洛杉矶奥运会到2016年里约奥运会，中国体育代表团获得的奥运金牌超过200枚，特别是在2008年北京奥运会上位居金牌榜第一，从体育大国迈向体育强国。中国体育健儿能在奥运会和世界大赛上取得好成绩，得益于全运会提供的竞争平台。这种竞争，成为中国竞技体育加速发展的引擎。

中国奥委会原秘书长魏纪中曾参与第一届全运会的组织工作，“全运会的举办，对各地成立体育部门、建立专业运动员培养体系起到了积极的促进作用。”

为备战1984年洛杉矶奥运会，当时的国家体委要求各参赛代表团把1983年在上海举办的第五届全运会当成选拔和练兵的重要机会，新增了柔道、帆板、艺术体操、曲棍球4个奥运项目。上海运动员朱建华给观众留下了深刻印象，他在男子跳高预赛、决赛中两次刷新世界纪

录。射击选手许海峰也在这届全运会上崭露头角，一年之后，他为中国体育代表团夺得首枚奥运会金牌。

第七届全运会1993年在北京和四川举行，此后，全运会安排在奥运会后一年举办，在周期上做到“全运会出人才，亚运会练人才，奥运会出成绩”，涌现了一大批优秀运动员。

全运会在我国竞技体育发展中发挥着重要作用，另一方面，全运会也需要承担更多功能。全运会如何转型发展的讨论，也为社会所关注。

## 促进全民健身开展

2013年8月31日下午，第十二届全运会开幕式在辽宁沈阳举行。这一届全运会开幕式一改第六届全运会以来晚上举办开幕式的惯例，改为白天举办，不燃放焰火，并且取消大型文艺演出，改为全民健身展示，开创赛会新风。“全民健身 共享全运”的口号在全运会赛场唱响。

全运会的使命与功能，正在悄然发生改变。全运会的活力和未来，开始深入大众寻找养分、伸展根系。

2016年10月，《“健康中国2030”规划纲要》印发。在此背景下，2017年8月在天津举行的第十三届全运会倡导“全运惠民、健康中国”，以全新的方式诠释了全运会的多项改革措施。第十三届全运会增设了羽毛球、舞龙、健身气功、太极拳、攀岩、轮滑、龙舟、围棋、航空模型等19个群众组比赛项目，这些项目都是大众喜闻乐见的健身项目和传统体育项目。大门敞开，让群众选手参与其中，成为全运会办赛改革的最大亮点。

全运会变得更加亲切了，群众选手有机会登上领奖台、获得和专业运动员一样的奖牌。他们也成为榜样，促进竞技体育和群众体育互相支撑，助推全民健身的开展。从体育大国向体育强国迈进的征程中，全运会正发挥着重要作用。

国家体育总局体司原司长吴寿章认为，随着经济社会发展，人们对体育的认识也在逐渐深化。2008年北京奥运会以后，全民健身意识不断增强，全运会作为国内规模最大、影响很高的综合性赛事，自然也要满足群众的新期待。

## 团体坛观澜

在全国高中男子篮球联赛这片沃土上，热爱篮球的人们不仅能看到校园篮球从青涩走向成熟的过程，也能感受到球员激情绽放的青春活力

距离比赛结束还有5.2秒，长沙明德中学队布置底线球战术，球员上篮得分。91:92，石家庄二中队落后1分。最后0.7秒，石家庄二中队边线发球，球到篮下，杨瑞瑞空中接球投篮进筐，93:92，石家庄二中队压哨获胜，挺进决赛！

日前，在2021年全国高中男子篮球联赛上，一场半决赛备受瞩目。长沙明德中学队与石家庄二中队在比赛最后时刻胜负悬念迭出，联袂奉献了一个精彩画面。场上球员的全力拼搏感染了观众，最后几个关键球更给球迷留下了深刻的印象。

最后一刻的反败为胜不是偶然，赛后石家庄二中队主教练那路国说，这是赛前演练了无数遍的战术成功实施的结果。俗话说“台上一分钟台下十年功”，场上的精彩表现离不开台下千锤百炼的付出。那些看似偶然的

成功，正是不懈努力的结果。落后时怎么攻？领先时如何防？底线球、底线球战术怎么布置？平时教练就将种种情况列入训练内容，带领大家反复练习。0.7秒稍纵即逝，抓住时机的秘诀就是“早有准备”。机会偏爱有准备之人，为球队投进最后一球的杨瑞瑞在关键时刻挺身而出，为球队建功，也非偶然。“在关键时刻，要敢于拿球进攻，承担自己的责任”“面对机会不能犹豫，要果敢坚决”“积极可以弥补不足，在场上得有拼搏意识”……比赛后的总结、平时训练的心得、失利后对自己的鼓励，杨瑞瑞都写了下来，一篇篇周记、一行行文字记录着他对于篮球的热爱。

机会是拼出来的，在这场比赛中，两队球员较强的战术执行力和永不服输的拼劲感人至深，拼搏成就了精彩瞬间。比赛虽有输赢，但全力拼过便没有输家。一场比赛，多方收获惊喜：对球员来说，拥有了难忘的比赛经历；对球迷来说，感受了校园篮球联赛的精彩；对赛事组织者来说，收获了办赛经验和更多关注。

一项赛事，一片沃土，培植着青少年的篮球梦想。在全国高中男子篮球联赛这片沃土上，热爱篮球的人们不仅能看到校园篮球从青涩走向成熟的过程，也能感受到球员激情绽放的青春活力，这便是它的独特魅力。

## 机会是拼出来的

史哲

## 女子万米世界纪录两天内两度被刷新

本报北京6月9日电（记者刘硕阳）当地时间6月8日，在荷兰亨格洛进行的埃塞俄比亚田径项目东京奥运会选拔赛女子10000米比赛中，莱特森贝特·吉迪以29分01秒03的成绩创造了该项目新的世界纪录，打破了两天前刚由荷兰选手西凡·哈桑在同一块场地创造的29分06秒82的原世界纪录。

北京时间6日晚，在世界田联洲际巡回赛亨格洛站的女子10000米比赛中，哈桑向世界纪录发起了冲击。她以29分06秒82的成绩夺得冠军，打破了埃塞俄比亚选手阿尔玛兹·阿雅娜在2016年里约奥运会上创造的29分17秒45的原世界纪录。

哈桑近年来在中长跑项目上表现出色。2019年多哈田径世锦赛上，哈桑夺得了女子1500米和女子10000米两枚金牌，在本次打破女

子10000米世界纪录前，她还是女子1英里、女子1小时跑以及女子5公里路跑的世界纪录保持者。此外，哈桑还保持着女子1500米、3000米、5000米和半程马拉松的欧洲纪录。

不过，不到两天，女子10000米世界纪录再次被刷新。8日，女子10000米作为埃塞俄比亚田径项目奥运会选拔赛最后一个项目展开角逐。作为女子5000米世界纪录保持者，吉迪在比赛前半程就占据了领先位置。通过半程时，吉迪的用时为14分42秒，比两天前哈桑创造世界纪录时的速度稍慢。在7000米之后，吉迪开始提速，最终以29分01秒03的成绩率先撞线，将哈桑的纪录提升了5秒多。

本次创造新的女子10000米世界纪录之后，吉迪成为1993年以来首名将女子5000米和10000米两项世界纪录记在账下的运动员。

本版责编：塔怀旻 唐天奕 杨笑雨

# 浙江南浔 建设共同富裕美好家园

2021年1月，浙江省湖州市南浔区提出“高水平建设社会主义现代化共同富裕示范样本”目标。3月24日，南浔区出台《南浔区高水平建设社会主义现代化共同富裕示范样本行动方案（试行）》，构建了以打造12项标志性成果、58个重点项目工作体系、配套政策体系以及标准体系、评价体系

在内的体制机制。南浔探索推进共同富裕的路径日益清晰。在迈向共同富裕新征程上，南浔在推动经济高质量发展、实现城乡区域协调发展、收入分配制度改革、建设文明和谐美丽家园等方面积极探索，努力为实现共同富裕提供南浔方案。



旧馆街道土地全域整治

南浔数字化改革，群众享受便捷政务服务

## 高质量发展奠定共同富裕基础

近期，总投资290亿元的泰嘉光电一期项目部分设备进场，预计今年10月可下线第一片G8.5代液晶面板。近两年，南浔致力于打造光电通信产业集群，聚集起总投资760亿元光电通信产业项目的目标。聚焦高质量发展目标，南浔加速引入新产业、新业态，“拎”起高端产业链，提升区域发展竞争力，筑牢区域繁荣、人民幸福、社会和谐的物质基础。

在南浔，农村是构成主体，把农村产业做大做强至关重要。“十四五”期间，南浔将实施万亩园区、万亩红美人柑橘、万亩跑道鱼、十万亩稻虾、百万头湖羊“五个万”工程，发展农业龙头企业100家，家庭农场5000家，使农业成为新的经济增长点，成为助推共同富裕的支点。

## 共建共享筑梦美好生活

今年3月，南浔发布行动方案，共列出12大共同富裕标志性成果，以“四大幸福工程”——万套乡村别墅贴心、双十万新居民牵手、老幼关爱、困难群众帮扶计划为主要“发力点”。

“十四五”期间，南浔构筑“学无忧、业无忧、居无忧、行无忧、水（电）无忧、用无忧、险有免、产有扶、病有助、梦有圆、教

有伴、残有助”的“六无六有”综合救助体系，加快实现全区幼儿、老年人保障服务全覆盖、无遗漏，打造“15分钟健康服务圈”等。

## 数字化改革助力共同富裕

以人的全面发展需求为导向，按照“整体智治、惠企便民”思路，南浔依托一体化智能化公共数据平台，全力打造“文、教、娱、康、养、行、便”七位一体的



南浔电梯产业机器人作业

共同富裕数字驾驶舱，通过构建治理端和服务端体系，在推进共同富裕中彰显强大的数字化改革动力，助推区域高质量发展。

南浔共同富裕数字驾驶舱坚持经济富裕、生活富足、精神富有、服务优质、全域优美、制度优越的“三富三优”目标导向，将共同富裕12项标志性成果细化拆解成58个重点项目，在治理端按照“小切口、大场景”原则，对应58个重点项目，设置64个应用场景；在服务端分类设置企业全服务事项一键直达、群众高频高权事项一键智办两大端口，切实解决企业、群众最关心、最迫切的现实需求。

在南浔共同富裕数字驾驶舱统一调度下，共同富裕与数字化改革一体贯通；面对群众企业的办事烦恼，“云端办事”更加便捷；“掌上办公”体系提升办公效率，线上执法监管体系精准可视，城市治理体系不断强大。数字化改革赋能共同富裕已经成为南浔热门的发展主题和鲜明的标识特征。

数据来源：中共湖州市南浔区委宣传部



南浔古镇百间楼